Пост-релиз студенческой научно-учебной конференции "Педагогическая поддержка развития детей с разными возможностями и потребностями в ДОУ"
на базе педагогического колледжа № 1 им. Н.А. Некрасова
9 декабря 2016 года на базе педагогического колледжа №1 им. Н.А.Некрасова состоялась студенческая научно-учебная конференция "Педагогическая поддержка развития детей с разными возможностями и потребностями в ДОУ"
Главная цель конференции – освещение важных вопросов введения ФГОС ДО в ДОУ. Педагогическая поддержка детей дошкольного возраста. На конференции обсуждались такие важные вопросы как: особенности осуществления педагогической поддержки в работе с детьми с разными потребностями и возможностями. 

Конференцию открывали: Татьяна Александровна Голядкина, директор педагогического колледжа № 1 им. Н.А. Некрасова, Киреева Ольга Владимировна, канд. пед. наук, главный специалист отдела аттестации и повышения квалификации педагогических кадров Комитета по образованию.

На пленарном заседании выступила Вершинина Надежда Александровна, доктор педагогических наук, профессор кафедры дошкольного образования СПб АППО. Тема выступления: «Лучшие практики введения ФГОС в ДОУ. 
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Вершинина Н.А.

После пленарного заседания эксперты-работодатели проводили экспертизу ВКР студентов на следующих секциях:
1. Педагогическая поддержка детей дошкольного возраста в организации познавательно-исследовательской деятельности в ДОУ

2. Педагогическая поддержка в физическом развитии детей в ДОУ

3. Художественно-эстетическое развитие ребенка: педагогическая поддержка в ДОУ

4. Социально-коммуникативное развитие детей дошкольного возраста в ДОУ: проблемы и пути решения

5. Особенности педагогической поддержки детей дошкольного возраста с ОВЗ в ДОУ

На каждой секции присутствовали эксперты-работодатели участники сетевого эксперимента: ГБДОУ №202 Выборгского района г. Санкт-Петербурга, ГБДОУ №115 Выборгского района г. Санкт-Петербурга, ГБДОУ №137 Выборгского района г. Санкт-Петербурга, ГБДОУ №21 Кировского района г. Санкт-Петербурга, ГБДОУ №31 Кировского района г. Санкт-Петербурга. 
Подведение итогов конференции. 
Была проведена рефлексивная технология «Новогодняя елка».
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