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Пояснительная записка

Понятие «дайджест» (от англ. digest — краткое изложение, резюме; от лат. digerere — разделять) – это информационный продукт, который содержит краткие аннотации и основные положения публикации. Формат удобен для ознакомления с содержанием исследования по определенной тематике. 

Более подробно понятие «дайджест» - смотри раздел «глоссарий».
Предлагая вашему вниманию «Информационный дайджест» по применению различных тактик психолого-педагогической поддержки, мы надеемся, что он поможет вам разобраться в сущности понятия психолого-педагогическая поддержка.  Дайджест не претендует на полное раскрытие темы, он представлен для ознакомления педагогов с существующими тактиками психолого-педагогической поддержки. Каждая из применяемых тактик  («защита», «помощь», «содействие», «взаимодействие») ориентирована на определенный тип проблем, которые возникают  у ребенка.  «Информационный дайджест» поможет организовать учебно-воспитательный процесс на основе гуманистических принципов, где педагогическая поддержка является жизненным кредо, профессиональной позицией каждого педагога.  
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Введение.
Главы 1 – 3 содержат сведения, посвященные истории вопроса и концептуальными идеями педагогики поддержки, которые были переработаны учеными лаборатории О.С.Газмана и легли в основу авторской модели педагогической поддержки. В них анализируются проблемы, связанные с необходимостью дополнения социализирующей парадигмы воспитания через педагогическую деятельность, направленную на поддержку развития индивидуальности подрастающего человека. Указываются причины, которые делают педагогическую поддержку актуальным явлением для развития культуры гуманистических и демократических отношений, без которой невозможно представить гражданское образование.

В главах 4 – 5 рассмотрены принципы и способы формирования модели педагогической поддержки в педагогической практике. 
Описывается каждая тактика, ориентированная на свой тип проблем, которые возникают у ребенка. Эти тактики: «защита», «помощь», «содействие» и «взаимодействие» — в совокупности отражают процесс развития способностей ребенка становиться субъектом собственной жизнедеятельности, а на практике они выполняют ряд функций: профилактики, коррекции проблемных ситуаций через развитие способностей ребенка управлять проблемой, переводя ее в предмет деятельности.
Глава 1. Развитие гуманистических идей в построении педагогики поддержки в российском и зарубежном образовании
В данной главе рассматриваются методологические и культурологические основания возникновения и развития истории вопроса, связанной с разработкой концепции, построением модели и практическим опытом по подготовке классных руководителей. Данная работа велась под руководством автора инновационного образовательного явления – Газманом Олегом Семеновичем и руководимой им лабораторией «Проектирование инноваций в воспитании» ИПИ РАО. В настоящее время данная работа продолжается учениками Газмана О.С. в лаборатории «Педагогическая поддержка ребенка в образовании».
Авторы пособия прослеживают развитие гуманистических традиций и антропологического подхода в построении педагогического знания и практики как основания при моделировании педагогической поддержки в образовании. Рассматривая позицию, относительно тенденций развития образования, как опережающего реальную действительность, авторы обосновывают идею, что образование – это социально-педагогический проект, который способен предвосхитить перспективы развития будущего.
Примером социально-педагогических проектов может служить опыт А. С. Макаренко, В. А. Сухомлинского, И. П. Иванова, многочисленных коммунарских объединений периода 60—70-х годов XX в., (например, «Орленок», создавший социальный феномен духовности и романтизма). Социально-педагогическим проектом являются школа А. Н. Тубельского (г. Москва), школа И. Д. Фрумина (г. Красноярск), в России немало школ, которые работают в идеологии создания воспитательной системы (научная школа Л. И. Новиковой).

Основание социально-педагогических проектов является гуманистическая позиция педагога. Авторы подробно рассматривают различия сходных на первый взгляд понятий «проект» и «прожект», сущность понятий «социальный цинизм», «социальный пессимизм» и «гуманистическая позиция в образовании». 
Гуманистическая позиция (как мировоззрение) — как основа социально-педагогического проектирования. реализуется в естественных условиях реального общества, государства, города, поселка, с реальными людьми (детьми, родителями, коллегами и т. д.). Авторы выделяю характерные черты гуманистических воспитательных технологий: 

· «заражение» сознания идеей-образом, 

· эмоциональное воздействие на чувства детей ожиданием чуда, 

· предоставление возможности совместно это чудо создавать.

Авторы обосновывают следующее определение социально-педагогического гуманистического проекта. Это особая деятельность взрослых-педагогов, способных выращивать (создавать, объединять, расширять, развивать) с помощью образовательных средств человеческую общность, способную жить и действовать, основываясь на гуманистических ценностях: уважении, равенстве, свободе выбора и реализации разнообразных интересов. Социально-педагогический проект основан на убеждении педагогов в том, что дети, прожившие часть своей школьной жизни как участники построения общности, существующей по гуманным законам, получают заряд социального оптимизма, приобретают опыт реального оптимистического осуществления. Этот опыт связан с развитием возможностей к деятельности, которая представляет собой траекторию пошагового преодоления невозможного на пути к желаемому. А в качестве желаемого выступают человеческие отношения.

Особое внимание при рассмотрении подходов к построению модели педагогической поддержки в работе авторы уделяют противоречию, с которыми сталкиваются в своей практике педагоги, а именно: ситуация, когда ребенок действует вопреки воле взрослого. Рассматривая педагогические ситуации, связанные с этим противоречием, авторы обосновывают необходимость владения педагогом-практиком технологиями и соответствующими позициями в работе с жизненными ситуациями и конкретными детьми, которые в реальности далеки от «модели культурного человека».
Рассматривая примеры из педагогической практики педагогов А.С.Макаренко и Я.Корчака, авторы обосновывают необходимость педагогической позиции – «выращивание самостоятельности». Поддержка только тогда будет нормой педагогической деятельности, когда педагог окажется человеком, небезразличным к жизненным проблемам ребенка, не только готовым подставить свое плечо для опоры, но и профессионально владеющим средствами «выращивания» в ребенке способностей находить опору в самом себе. 

Важную роль в подходах к моделированию технологии «педагогическая поддержка» играет понимание взаимосвязи таких понятий как «индивидуализация» и «социализация». Связано это со следующим. Гуманистическое воспитание по природе и механизмам — общественное воспитание, при этом возможности гуманистического воспитания ограничены индивидуальной волей человека — будь то взрослый или ребенок. В предельном конфликте «ребенок или общность» воспитатель выбирает общность. Авторы приводят многочисленные примеры того, как гуманизм в качестве идеи, основанной на вере в человека и признании его свободы как самоценности, постоянно «натыкается» на факты педагогической практики, свидетельствующие о том, что благие, гуманистические намерения педагога сталкиваются с несогласием ребенка в рамках выдвинутых педагогических требований. Известно, что педагогические требования — это предъявление ребенку норм должного (социального, культурного), которым он обязан соответствовать, т.к. задача воспитания состоит в том, чтобы приобщить ребенка к культурным нормам и воспитать его в соответствии с ними. 
Возникновение противоречий между индивидуальностью ребенка и социальными нормами должного  связано с отказом ребенка быть «ведомым»  по отношению к педагогу, при этом  в нем актуализируются процессы и проблемы, которые могут быть разрешены ребенком только с позиции «ведущего». Рассматривая процессы взросления подростков, авторы обосновывают необходимость изменения позиции педагога в этих условиях:

· отказ от манипулирования слабостью ребенка;
· поддержка процессов, связанных с развитием сил ребенка.
Глава 1 завершается обзором идей поддержки в деятельности зарубежных педагогов. В зарубежной школе встречаются различные модели деятельности взрослых, обозначенные как отдельные в целостной системе поддержки: tutor — тьютор, куратор (индивидуальный, групповой помощник), психолог; adviser — советник-руководитель; counsellor — советчик-консультант; career-counsellor — консультант по выбору профессионального пути; remedial teacher — учитель компенсирующего обучения; child protection coordinator — координатор по защите прав ребенка, школьный социальный работник и др. Анализируя зарубежные источники авторы подчеркивают, что независимо от страны проблемы при оказании поддержки ребенку достаточно типичны. Вот некоторые из выявленных проблем:

· Нередко педагог принимает за проблему то, что в сознании ребенка проблемой не является.

·  Часто педагог не видит проблемы в том, что сам ребенок воспринимает как проблему.

· Педагог, являясь подчас причиной проблемы ребенка, защищая себя, «закрывается». В этих случаях он прибегает к различным тактикам перекладывания ответственности на ребенка, нередко бывает агрессивен.

· Несмотря на то, что в западных странах достаточно развита вариативная структура образования, отношения, которые складываются между учениками и педагогами, между специалистами, занимающимися проблемами детей, и преподавателями предметов, зачастую бывают весьма далекими от гуманистических.

· Нет единого мнения среди педагогов по поводу того, как нужно поступать с ребенком, который не вписывается в общие требования системы.
· Педагоги отмечают, что полученное ими образование недостаточно для эффективной работы по педагогической поддержке.

· Школьная система в первую очередь решает задачи социализации, а потому сохраняется проблема «соответствия-несоответствия» ребенка задаваемым нормам. 
Глава 2. Роль и место педагогической поддержки в процессе образования ребенка

В данной главе авторы, рассматривая подходы к определению сущности понятия «образования» в современной педагогической литературе, выделяют новые понятия: «мультикультура» и «мультикультурное образование». Образование новых понятий в понятийном поле «образование» выдвигает и новые задачи, стоящие перед современным образованием. Задача современного образования состоит не только в том, чтобы вырастить человека «культурным», но и в том, чтобы развить в нем способность понимать разность культур, строить диалог, обнаруживая таким образом другую форму своего социокультурного бытия. Чтобы войти в пространство диалога, нужно как минимум удерживать три плоскости: плоскость «своей» культуры (семья, нация, государство и т. д.), плоскость «иной» культуры (иная нация, государство, семья и т. д.), плоскость «диалога», которая может быть никем извне не задана, ее «обнаруживают», «удерживают» и «развивают» (суживают, расширяют) те, кто решил вступить в этот диалог и поддерживать его. 
Авторы выделяют различные трактовки современного образования. 

· Образование является универсальным способом трансляции исторического опыта, дара одного поколения другому; это общий механизм социального наследования, механизм связывания нацело (т.е. задающий целостность) некоторой общности людей и способа их жизни, передача и сохранение норм и ценностей общей жизни во времени.

· Образование является всеобщей культурно-исторической формой становления и развития сущностных сил человека, его фундаментальных способностей, обретения человеком образа человеческого во времени истории и пространстве культуры, человека, способного к самообразованию, а значит, и к саморазвитию.

Выделение этих трактовок помогают авторам обосновать вывод о необходимости корректировки и дополнения отдельных педагогических постулатов. Эти корректировки и дополнения должны быть связаны, по мнению авторов, с неразрывностью и противоречивостью процессов социализации и индивидуализации в процессах целостного образования человека. Авторы рассматривают сущность понятий «социализация» и «индивидуализация» и их диалектическую взаимосвязь. 

Социализация и индивидуализация — это равноценные и необходимые процессы для целостного образования человека, это природно-социально-духовные феномены его бытия. Утрата одного из них (а точнее, нивелирование одного за счет абсолютизации другого) ведет к ущербности образовательного процесса и как следствие — к ущербности личностного и социального развития. 

Социализация и индивидуализация, заключенные в диалектическое единство в рамках образования, все время «атакуют» это единство с точек, задающих их противоположность, поскольку «долженствование» как норма социализации наталкивается порой на «независимость» — норму индивидуализации. 

Социализация (от лат. «общественный») — процесс усвоения и дальнейшего развития индивидом социально-культурного опыта — трудовых навыков, знаний, норм, ценностей, традиций, накапливаемых и передаваемых от поколения к поколению, процесс включения индивида в систему общественных отношений и формирования у него социальных качеств. Социализация — развитие и самореализация человека на протяжении жизни в процессе усвоения и воспроизводства культуры общества. 

Индивидуализация (от лат. «неделимое») — процесс порождения и рефлексии индивидом собственного опыта, в котором он признает себя в качестве субъекта, свободно определяющего и реализующего собственные цели, добровольно возлагающего на себя ответственность за результаты как следствие своей целенаправленной деятельности. Индивидуализация — это развитие и самореализация человека в качестве субъекта собственной жизнедеятельности (осознанное самоосуществление собственной биографии).

Обобщая обзор гуманистической литературы, авторы подчеркивают, что «социализация» как педагогический феномен достаточно хорошо освоено педагогической наукой, в отличие от феномена «индивидуализация». Это связано, по мнению авторов, с отсутствием технологий, позволяющих целенаправленно поддерживать развитие индивидуальности, в рамках существующих парадигм социализирующей педагогики: 
· парадигма педагогики авторитета,

· парадигма педагогики манипуляции.
Анализ, проведенный авторами, позволил выделить причины, снижающие результативность воспитания и обучения при использовании этих парадигм:

· столкновение воли педагога и воли воспитанника, к сопротивлению последнего образовательным условиям первого,

· рассогласование естественных жизненных целей детей и обращенных к ним учебно-воспитательных целей взрослых,

· воспитанник оказывается и объектом педагогического воздействия, ибо цель и средства его обучения и воспитания проектируются воспитателем (учителем), и субъектом, так как субъективно он действует самостоятельно, не осознавая, что вектор и рамки его активности определяет воспитатель (учитель),

· реализация возможна только при условии высокого реального авторитета, который учитель или воспитатель имеет в глазах ребенка,
· невозможность полноценных субъект-субъектных отношений, т.к. для воспитателя ребенок — одновременно цель, средство и результат.
Одной из возможностей решить проблемы современного образования является использование образовательного значения конфликта в процессе индивидуализации. Возникающий конфликт связан с внешними и внутренними противоречиями образовательной среды. Авторы выделяют следующие позиции этого феномена.
· Конфликт как феномен человеческого бытия, сопровождающийся обострением противоречий и эмоций, несет в себе колоссальные образовательные возможности.

· Конфликт — это не только форма существования противоречий, но и условие для его разрешения посредством выбора

· В психологическом конфликте изменяются прежние и формируются новые отношения личности: изменяется сама структура личности. Более того, психологический конфликт — необходимое условие развития» (В.С.Мерлин).

Педагогическая поддержка не может быть успешно осуществлена (и даже не появится), если педагог одержим «конфликтофобией», поскольку конфликт является уникальной для педагога и ребенка образовательной ситуацией:

· необходимость в поддержке появляется только в ситуации конфликта (необязательно острого, но достаточно напряженного состояния ребенка, столкнувшегося с противоречиями в «хочу-могу», «хочу-должен», «хочу-требуют» и т. д.);

· конфликт — благоприятное условие для целенаправленной деятельности, развивающей сознание ребенка и формирующей его рефлексию как способ управления собой и ситуацией; 
·  педагог теряет шанс для определения реальных возможностей ребенка к самоопределению и управлению, которые к этому моменту у него есть. Точно так же он теряет возможность направить ребенка к рефлексии и анализу уже имеющегося и осознанию необходимого нужного, но еще неразвитого;

· в педагогической поддержке педагог имеет возможность реально, а не модельно продемонстрировать себя перед ребенком человеком, сочувствующим (он демонстрирует свою готовность поддержать ребенка в сложной для него ситуации); понимающим (способным адекватно понять то, что ребенок хочет и по поводу чего у него возникает проблема); конструктивным (способным помочь сознанию ребенка отделить «хочу» и «могу» («не хочу» и «не могу») и найти точку для приложения усилий); имеющим свое мнение (способным аргументированно высказаться по поводу ситуации); умеющим уважать мнение другого и соотносить свое мнение с чужим (способным вести переговоры); готовым к разделению и совмещению позиций (владеющим своим правом на мнение, но действующим в пределах достигнутых между сторонами договоренностей); управляющим (т. е. способным к рефлексии, проектированию и деятельности). 
Ребенок и педагог, занимая в конфликте разные позиции (один — непосредственный участник конфликта, другой — поддерживающий его в этой ситуации), имеют и разные цели. Цель педагога — обеспечить выход ребенка из эмоций в культуру управления конфликтом и культуру гуманных отношений одновременно. Педагог не учит, что выбирать, а создает условия для освоения способов — «как выбирать».

Образовательный эффект педагогической поддержки заключен в следующем:

· за счет развития сознания ребенок приобретает опыт управления эмоциями в конфликте; за счет развития способностей видеть, учитывать и занимать разные позиции в конфликте ребенок приобретает опыт рефлексивного управления конфликтом;

· овладевая выбором, ребенок приобретает опыт самоопределения (следовательно, развивает аналитические способности, критическое мышление, способность моделировать цели и результат как единое целое);

· за счет развития способностей учитывать и соотносить свой выбор с внешними обстоятельствами ребенок приобретает опыт действия «в соответствии с обстоятельствами» и опыт действия «по преодолению обстоятельств»;

· наличие этого опыта позволяет анализировать происшедшее (т. е. уже случившийся и разрешенный конфликт) как перспективу осознанного построения поведения в конфликтных ситуациях. 
Наличие конфликта и для ребенка, и для педагога является проблемой. Оба имеют свои цели, и хотя они разные, способ их достижения один — поиск путей, позволяющих преобразовывать обстоятельства, приведшие к конфликту. И педагог, и ребенок могут использовать свои средства выхода из ситуации, но не могут действовать вне согласия друг с другом. Поддержка не может быть осуществлена, если педагог и ребенок не согласуют единую линию поведения в конфликте. Согласование позиций – это взаимоотношения двух равноправных людей, находящихся на разной стадии развития (возрастной, образовательной), а значит, обладающих разным опытом, который они могут усилить, обогатить и развить, помогая друг другу. Выстраивание такой позиции – есть установление подлинно гуманных отношений между взрослым и ребенком, в которых есть место и сочувствию, и сопереживанию, и откровенности со стороны взрослого и которые позволяют ребенку дистанцироваться от педагога без риска потерять его расположение и уважение. 

Основной вывод, который делают авторы заключается в следующем. Поддержка — это жизненное, личностное кредо взрослого человека по отношению к растущему ребенку, использующего свою профессию, профессиональные умения и личностные качества, чтобы создать условия для полноценного образования ребенка, выступающим и условием, и процессом для развития ребенка. В таком аспекте поддержка выступает как парадигма педагогики индивидуализации. «Поддерживая», педагог не учит и не воспитывает. Педагогика индивидуализации не воспринимает ребенка ни в роли «ученика», ни в роли «воспитанника» и не может настаивать ни на чем таком, чего сам ребенок не хочет или не может. Связано это с тем, что индивидуальности невозможно обучить и невозможно воспитать извне. Индивидуальность рождается и развивается вместе со способностью человека учить и воспитывать себя самого. Любая способность должна развиваться, но развитие индивидуальности происходит в столкновении с интересами, желаниями и потребностями социального окружения. В этих условиях у индивидуальности всегда есть выбор. Поэтому, совершая выбор, индивидуальность ответственна за свой выбор. Индивидуальность рождается вместе с развитием рефлексии.
Выделяя причины, которые могут замедлять целенаправленное воспитание и обучение, связанные, в первую очередь, с выбором ребенка, в том числе и «вопреки взрослому», авторы обосновывают понятие «конфликт интересов». Решение этой проблемы в образовании авторы видят в умении педагога согласовывать интересы педагогические с интересами ребенка, считая это необходимым профессиональным навыком педагога. Этот профессиональный навык поможет ребенку в выборе, конструировании, проектировании этого образа и самовоспитании в соответствии с ним.
Авторы, используя систему постулатов и вопросов, формулируют условия, позволяющие освоить диалог и договор как реальный механизм, регулирующий противоречия и столкновения в «конфликте интересов». Этот механизм позволяет индивидуальности самоопределиться, что является точкой осознанного выбора, из которой берет свое начало вектор самореализации. 

По определению О. С. Газмана, индивидуализация в образовании — это «система средств, способствующая осознанию растущим человеком своего отличия от других: своей слабости и своей силы — физической, интеллектуальной, нравственной, творческой». Соответственно педагогическая поддержка — это педагогическая деятельность, подкрепляющая ребенка в ситуации обнаружения им своей слабости и помогающая ему преодолеть ее за счет индивидуальных способностей и возможностей. В столкновении с проблемой ребенок имеет возможность развивать способности к самоопределению, а в процессе преодоления ее он развивает способности к самореализации. Это происходит только при столкновении индивидуальных способностей и возможностей, которое актуализирует процессы, связанные с самоопределением, а педагогическая поддержка помогает ребенку развернуть самоопределение в конкретную деятельность по самореализации.
Современная система образования, по мнению автором, это система, открытая для столкновения личных и общественных интересов. В этих условиях сосредоточена деятельность педагога, направленная на поддержку ребенка, находящегося в поиске и осуществлении своей траектории развития в условиях общественных интересов и запросов. От несовпадения друг с другом они не теряют своей ценности, в том числе и в качестве условия развития и формирования гражданской позиции. 
Наличие общности является фундаментальным условием развития в ребенке способности к отождествлению себя с другими людьми. Педагог поддерживает в ребенке эти процессы так же, как он оказывает поддержку ему в процессе обособления. Взрослый является тем «проводником», «мостиком», который всегда остается между ребенком и общностью. Он особенно необходим в тех случаях, когда существует ситуация разрыва. Даже при утрате старых связей (что иногда является необходимым условием для выхода ребенка на новую ступень возрастного и социального развития) у него должна оставаться возможность для выращивания и построения новых. Понимая это, педагог осознанно и профессионально осуществляет различные тактики поддержки ребенка в этой ситуации, обеспечивая таким образом условия для его позиционного развития
Педагогическое сопровождение развития индивидуальности как отражение самоопределения ребенка имеет не только ценностные основания, но и связано с определенными педагогическими технологиями и личностной культурой взрослого. Этот вывод авторы подкрепляют рассмотрением основных моделей при проектировании педагогической поддержки:
· модель  – как  копия образца

· модель – как способ создания оригинала.

Рассмотрев генезис педагогических новаций как форму создания оригинальной модели, авторы формулируют следующее определение. Педагогическая новация — это концептуальная модель (образ) педагогической деятельности, определяющая пути и способы преобразования существующей практики. Новация содержит указание:

· на смысл педагогической деятельности (зачем она? во имя кого или чего?); 

· ее цель (образ того, что следует создать); 

· средства и способы (чем и как это делать); ее актуальность (почему именно сейчас это нужно делать?); 

· условия, при которых новация может развиваться в качестве альтернативы существующему.
Новация — это вызов современности. Он связан с критическим отношением к традиции и выявляет ее устаревшие, неэффективные, необязательные формы, в которых она «консервирует» существующее, лишая его возможности развиваться и становиться адекватным современности. Это определение позволяет авторам полнее раскрыть сущность концептуальной модели педагогической поддержки, разработанную группой ученых под руководством О. С. Газмана.

Авторы прослеживают позиционное самоопределение группы ученых под руководством О. С. Газмана, выделяя «точки размышления», которые позволяют другим педагогам пройти траекторию движения профессионального сознания авторов модели. Следуя этим путем, можно не только «переоткрыть» новацию, но и критически и с пониманием отнестись к авторской позиции.

Раскрыв сущность понятий «новация» и «инновация», авторы проанализировали результаты эксперимента группы О. С. Газмана по внедрению в педагогическую практику института «классных воспитателей», который существенно отличался от традиционного института «классных руководителей» и решал задачи, связанные с педагогической поддержкой ребенка.

Рассмотрение вопросов, связанных с моделированием и проектированием педагогической поддержки, авторы пособия заканчивают рассмотрением соотнесенности позиций взрослого и ребенка – как основы механизма формирования педагогической поддержки. Авторы подробно анализируют представленные возможную динамику смены позиций и действий взрослого и ребенка по отношению к проблеме. Здесь проблема принципиально рассматривается как ситуация открытых возможностей: для ребенка — стать успешным настолько, насколько он сможет, для педагога — оказать поддержку этим возможностям.

Глава 4. Тактики педагогической поддержки.

Рассматривая концептуальную модель как образ целостной стратегии педагогической поддержки, авторы выделяют принципы педагогической поддержки – как формы особой педагогической деятельности. Вот эти принципы.

· Конкретные тактики решают ее специфические задачи. Названия тактик — «защита», «помощь», «содействие» и «взаимодействие» — отражают конкретный смысл, который приобретает педагогическая поддержка в зависимости от решаемой задачи.

· Каждая из тактик требует от педагога умения занимать определенные позиции и осуществлять определенные действия.

· Каждая из тактик включает характеристику адекватных ей позиций и набор профессиональных умений, которые необходимы для их реализации. 

· Через соответствующие тактики педагогическая поддержка реализует охранительную, развивающую («взращивающую») и формирующую (закрепляющую, доводящую до более высокого уровня) функции в отношении конкретного ребенка.

· При решении конкретной проблемной ситуации возможно использование одной из тактик. При необходимости можно сочетает несколько, следуя меняющейся ситуации, которая открывает новые задачи и возможности.
ТАКТИКА «ЗАЩИТЫ»

Кредо тактики «защиты» - ребёнок не должен оставаться жертвой обстоятельств. Задача педагога, использующего эту тактику - обеспечить такое пространство для взаимодействия с ребёнком где отсутствует угроза его достоинству, где нивелированы внешние обстоятельства блокирующие свободное проявление его активности. Только при условии, что ребёнок может быть свободен в своих проявлениях и не будет при этом тут же осужден и наказан или его действия не будут тут же пресечены, можно обеспечивать педагогическую поддержку ребёнка, используя другие тактики.
Задачи педагога при реализации тактики «защита»:

·  через позицию «педагогической адвокатуры» защищает ребёнка от негативных обстоятельств, блокирующих его активность и развитие; 

·  через позицию «буфера» смягчает негативные обстоятельства;

· развивает в ребёнке способности избавляться от страха перед обстоятельствами. 

Какие это могут быть обстоятельства:

· Запреты и угрозы со стороны тех, кто объективно более силен - взрослые, старшие дети, сверстники в лидирующей позиции. При этом эти запреты и угрозы носят агрессивный характер и направлены адресно в отношении конкретного ребёнка, делают его аутсайдером, изгоем, вечно виноватым. 

· Требования со стороны сильных направленные на саморазрушение, слом воли ребёнка, тотальный запрет быть самим собой. 

· Угроза жизни и здоровью ребёнка. 

· Препятствия непреодолимые для ребёнка и находящиеся за пределами зоны его ближайшего развития.

При использовании тактики «защита» педагог, находящийся в поддерживающей позиции обязан выступить адвокатом или буфером, чтобы помочь ребёнку отодвинуть напор, направленный на него со стороны других и расчистить некую площадку для переговоров между ребёнком и теми, кому он неугоден. 
Позиция «педагогической адвокатуры состоит в том, что «адвокат» согласен с ребёнком, который в ситуации явной неуспешности заявляет: «Я невиновен. Я хочу быть в жизни успешным, и в этом я такой же Человек, как все!»

Поэтому «адвокат» защищает:

· Право ребёнка быть успешным.

· Право ребёнка быть не таким как все, не уметь делать то, что умеют делать все.

· Право ребёнка на поиск, пробу и ошибку.

· Право ребёнка отстаивать своё достоинство, протестовать против несправедливого обращения и критики.

· Право ребёнка отказаться от того, что ему не приемлемо.

· Право ребёнка иметь собственные какие угодно чувства, независимо от того, понимают ли их окружающие.

· Право ребёнка менять свои решения или добиваться перемены договоренности, которая его не устраивает.

· Право ребёнка на защиту своих прав.

Но было бы неправомерным при этом снимать с ребёнка ответственность за то, каковы бывают последствия утверждения своих прав в общении с другим. Важно помогать ребёнку осознавать, что зачастую неумение ребёнка защищать и утверждать свои права не ущемляя достоинство и право другого порождает у того намеренное противоборство и желание выйти в конфронтацию. Важно показывать ребёнку, что у него всегда есть возможность и выбор выйти из взаимодействия с тем, кто попирает его права без потери собственного достоинства и без утраты веры в себя.

Позиция «педагогическая адвокатура» связана с деятельностью по созданию таких условий, при которых данная позиция становится обоснованной и эффективной.  Данная позиция преимущественно действует только на ситуацию внешнюю по отношению к ребёнку. Она направлена на изменение негативных обстоятельств в случаях, когда от действий самого ребёнка эти обстоятельства не могут измениться к лучшему; когда активность ребёнка в принципе блокируется негативным отношением к нему (а, значит, он лишается шанса влиять на ход событий). Позиция «педагогическая адвокатура» теряет свою целесообразность и эффективность в тактике «защиты от», если она ситуативно жёстко блокируется теми, к кому она обращена. Если человек не может создать условия для удержания этой тактики, он должен от неё отказаться, поскольку вреда от неэффективного действия будет больше, чем от недеяния. 

Рефлексия прецедентов, связанных с успешной деятельностью классных воспитателей в позиции «защиты», показала, что шансы «адвоката» на успех возрастают в следующих случаях.

· Если он, оппонируя системе, продолжает определять себя в качестве её добросовестного функционера (связывает свои планы с дальнейшей работой в школе, предполагает длительное время находиться вместе с проблемными детьми и т.д.).

· Он умеет, занимая разные позиции по отношению к функциональным конфликтам, не втягиваться в конфликты межличностные. 

· Он способен занимать позиции, позволяющие реально влиять на развитие системы, исподволь преобразовывая её.

· Он имеет достаточные знания и умения, чтобы занять организационную, управляющую позицию, объединяя вокруг себя людей, готовых так или иначе способствовать реализации прав ребёнка.

· Он выходит за пределы конкретной школы и использует ресурсы, лежащие вне её, для реализации целей, связанных с педагогической поддержкой. 

Позиция «буфера» больше рассчитана на компромиссные решения, чем позиция «педагогической адвокатуры». Взрослый, понимая, что он не будет услышан в позиции «адвоката», тем не менее пытается если не изменить, то хотя бы смягчить негативные обстоятельства, уменьшить их давление. Он занимает позицию «буфера», вставая между ребёнком и обстоятельствами, принимая часть удара на себя. Эта позиция проявляется, если: активность ребёнка жёстко блокируется извне; когда по отношению к нему существует предвзятое мнение, навязываемое ему, как «объективное» (наклеивают «ярлык»); когда его попытки к действию кем-то заранее оцениваются как неуспешные; если он сам вольно или невольно провоцирует такие силы.

Иногда позиция «буфера» оказывается мудрее и адекватнее, чем позиция «адвоката», важно только не переходить границы, за которыми позиция поддержки исчезает. Позиция «буфера» в определённой степени сопряжена с риском: ведь заранее не известно, как поведут себя обе стороны в его присутствии. Возможно, каждая из них попытается открыто привлечь педагога на свою сторону. Однако в позиции «буфера» необходимо держать внешний нейтралитет.

Данная позиция окажется неэффективной, если у человека, её занявшего, нет достаточного авторитета у обеих конфликтующих сторон. Именно личный (или статусный) авторитет является в тактике «защиты» гарантией того, что «буфер» сможет реализовать задачи сдерживания. 

Позиция «буфера» имеет ещё одно ограничение. Если конфликт долгое время благодаря «буферу» находится в состоянии «ни мира, ни войны», и нет подвижек в его конструктивном развитии, то эта ситуация может тянуться долго. Однако запас времени и возможностей у педагога занимать позицию «буфера» может закончиться. Как только «буфер» перестанет существовать в качестве сдерживающего барьера, конфликт может разгореться с новой силой.    
Авторы предлагают практические советы по аргументации своей позиции в рамках тактики «защиты» при возникновении конфликтных ситуаций и следование отдельным принципам поведения.
ТАКТИКА «ПОМОЩИ»

Кредо тактики «помощи» - ребёнок многое может сделать сам и быть при этом успешным, если будет активен в реализации своих намерений, нужно помочь ему убедиться в этом. Авторами представлена модель тактики «помощи» как целостной деятельности. 
Суметь разблокировать собственную активность ребёнка, привыкшего ориентироваться на авторитет, потерявшего веру в себя и самоуважение, страшащегося неудачи, задача не из легких, она требует терпения и мастерства педагога. Но дальнейшее взаимодействие в логике педагогической поддержки состоится, только если ребёнок сам предпринимает активные действия для достижения своих целей.

Тактика «помощи» активизирует действия ребенка в следующих случаях.
· Опора детей на известный способ, который помогает легко решить свою проблему. (Кстати, эти дети весьма склонны прислушиваться к советам, подсказкам. Они сами часто просят и даже требуют от педагога совета, объяснения, указания - «как лучше поступить»).

· Желание испытать возможность рискнуть (особенно лидеры). Для детей это возможность одновременно испытать и себя, и ситуацию, и взрослых.

· Страх ошибок, отсутствие веры в себя, отсутствие веры и боязнь других людей. Есть дети, которые объективно могли бы найти выход из ситуации, поскольку в их опыте достаточно для этого знаний и умений. Но они отказываются даже пытаться это делать. В общем виде проблема этих детей выглядит таким образом: они почему-то заранее уверены в том, что их способ действий, их результат действий будут извне оценены как неправильные.
Тактика «помощи» - это не только эмоциональная поддержка ребёнку в ситуациях переживания безвыходности ситуации. «Помощь» - это ещё и создание условий, при которых ребёнок может обратиться к самопознанию и самоанализу. Именно этот шаг необходим ребёнку, чтобы в самом себе обнаружить уже имеющиеся реальные возможности (Я-могу), чтобы они помогли ему начать выход из сложившейся ситуации. Реальные Я-могу - это та опора, которая ребёнку необходима. Бесполезно требовать человека того, что он действительно пока не может.     
Тактика «помощи» рассчитана на то, чтобы ребёнок обязательно попробовал разблокировать свою активность и начал действовать. Но для того, чтобы он сделал это добровольно, ему необходимо узнать «вкус успеха» от самостоятельного достижения им желаемого. им желаемого.

 Образовательный эффект тактики «помощи» состоит в том, что ребёнок вначале встретился с проблемой, ощущая себя немощным, незнающим, «хуже всех», а на выходе, после совершённых им самостоятельных действий, он имеет опыт нового самоощущения: «Я не хуже других. Я могу быть таким же успешным, как и другие. Все видели, как я сам успешно справился с задачей». В ходе такой поддержки ребёнка ничему «специально» не учат и не воспитывают, он освобождается от прямых требований и указаний извне: «Ты должен!». Помощь создаёт ему перспективу и точку опоры для самопознания, самоопределения, самореализации в условиях эмоционального комфорта.

Возможные формы деятельности педагога, позволяющие использовать тактику «помощи»:

· Создать условия для поисковой деятельности ребёнка;

· Предоставить ребёнку условия для рефлексии и фиксации поисковой деятельности.

· Предоставить ребёнку в распоряжение знания, накопленные в культуре и в опыте других людей, которые подтверждают ценность активных действий в проблеме.

· Обеспечить безопасность самореализации в пределах реальных возможностей ребёнка.

Для реализации тактики «помощи» педагогу необходимо наличие следующих профессиональных компетенций:

· способность к общению с детьми;
· способность понять логику ребёнка, видеть вещи его глазами;
· способность видеть в ребёнке равноправную личность;
· готовность критически отнестись к самому себе и открыто принять критику в свой адрес от кого бы она не исходила;
· способность признать ошибку;
· умение оказать влияние на ребёнка, предоставляя ему право на самопознание, самоанализ, сопоставления своей точки зрения с другими;
· чувство юмора;
· владение словом, мимикой, жестом;
Освоение и овладение вышеперечисленным дает возможность выхода к паритету в общении с ребёнком (взаимоуважение, равные права и обязанности субъектов коммуникации). Каждый ребёнок имеет право на такого педагога, рядом с которым он может научиться культуре человеческого общения. Каждый педагог имеет возможность развить в себе качества человека, культурно общающегося.

Для педагогической поддержки - общение является главным способом, с помощью которого педагог открывает перед ребёнком путь к образованию.
Методологический практикум и многочисленные примеры из практики работы классных воспитателей помогают соотнести собственный опыт педагога в решении подобных проблем.

ТАКТИКА «СОДЕЙСТВИЯ»

Кредо тактики «содействия» - ребёнок всегда имеет объективную возможность выбирать и может стать субъектом выбора. Развитие способности совершать выбор, содействие ребёнку в преодолении страха перед неизвестным, раскрытие видения широкого диапазона возможностей таящегося в каждой ситуации - вот те задачи, которые ставит перед собой педагог, следуя этой тактике педагогической поддержки.
Переход к тактике «содействие» возможен только после того, как ребёнок, благодаря тактикам «защиты» и «помощи», на которых мы подробно останавливались прежде, разблокирует свою активность и будет свободен для поиска и выбора.

Педагог в тактике «содействия» создаёт условия для того, чтобы ребёнок, спеша в будущее, в меру осознанности строил и управлял своим настоящим. Не фантазировал по поводу жизни, а жил, но при этом постепенно осознавал, что самой своей жизнью он постоянно делает выбор себя для себя.
Главные условия перехода к тактике «содействия»:
· ребёнок объективно и субъективно не является «жертвой обстоятельств»;

· у ребенка достаточно стабильное эмоциональное состояние;

· самооценка ребенка не занижена.
Единственное и непременное требование, которое педагог удерживает по отношению к ребёнку в тактике содействия: «Ты всегда можешь совершить выбор - попробуй проверить себя!».  Нередко у ребёнка возникают ситуации, когда он может разрешить проблему, но не делает этого. Объективно для этого нет никаких преград, которые он не мог бы преодолеть, но субъективно ребёнок не хочет (или ему кажется, что не может) выходить за привычные способы действия, которые гарантировано приносят ему некоторую успешность. Это проблема: «не хочет» или «не может»? Если ребёнок сможет найти ответ, значит, он самоопределился в проблеме. Теперь дело только за проектированием деятельности по её решению.

Позиции и приемы тактики «содействие»:

· сдерживание сиюминутных желаний ребёнка действовать, вовлекая его в процесс осмысления того, что он хочет и намеревается сделать;

· постоянный интерес мнением и отношением ребенка к происходящему;

· упрощение конструкций ответов ребенка, вопрошая: «Правильно ли я тебя понял, ты сказал следующее…»

· расширение возможностей выбора за счёт «вбрасывания» новых вариантов, которые были ребёнку неизвестны.

Педагог занимает в тактике содействия позицию «рефлексивного зеркала» ребёнка:

· он часто, подобно эху, воспроизводит формулировки ребёнка, тем самым обеспечивая ему возможность услышать самого себя «со стороны»;

· он использует инверсию (перестановку, преобразование) как средство возвращения ребёнку противоречий, содержащихся в его намерениях (в утверждениях, в аргументации и т.д.), которые ребёнок или не заметил, или не захотел принимать во внимание; 

· организует обратную связь (отражение), используя визуальную фиксацию положений, которые высказывает ребёнок (с помощью простых схем «изображает» логику высказывания).

Особенность тактики «содействие» - именно ребёнок является инициатором действий педагога, он выбирает его в качестве доверенного лица, посвящает его в свою проблему как партнера, человека, способного действовать в общих целях. В этой ситуации - ребёнок и взрослый участники совместной деятельности (ее субъекты). В этом ракурсе педагогическая поддержка есть деятельность, которая, с одной стороны, помогает педагогу избежать гиперопеки как условия, противоречащего процессу развития у ребёнка свободоспособности (как альтернативы потребительству), с другой – создает ситуацию, при которой педагог должен ставить и решать каждый раз самостоятельно вопрос о границах собственной ответственности в пределах свободы ребёнка. 
Тактика поведения педагога направлена на то, чтобы, с одной стороны, дать возможность ребёнку свободно самоопределяться в проблеме, а с другой – получить опыт успешной самореализации. При этом качество самоопределения и самореализации может быть в конкретной ситуации разное, это зависит от многих условий, но прежде всего от способностей ребёнка «устойчиво находиться» в зоне ближайшего развития.

Понятие «зона ближайшего развития» было введено Л.С.Выготским, который считал, что зона ближайшего развития определяет психические функции, находящиеся в процессе созревания. Зона ближайшего развития даёт представление о внутреннем состоянии, потенциальных возможностях развития ребёнка. Зона ближайшего развития - расхождения между уровнем актуального развития (он определяется степенью трудности задач, решаемых ребёнком самостоятельно) и уровнем потенциального развития (которого ребёнок может достичь, решая задачи при поддержке взрослого). 
Устойчивость нахождения ребёнка в зоне ближайшего развития как субъекта жизнедеятельности диагностируется взрослым через анализ совершаемых ребёнком самостоятельных действий при осуществлении цепочки «сдвига мотива на цель» в условиях обсуждения (рефлексии) его реальной проблемы и совершении волевых действий в ситуации достижения целей. Это то, что ребёнок уже может делать сам. То есть, объективно есть все предпосылки для его успешной самореализации, но субъективно ребёнок находится как бы на грани устойчивости. 

Образовательные возможности тактики «содействие» заключена в следующем:

· ребёнок имеет возможность расширить свои представления о вариантах выбора;

· ребенок погружается в ситуацию конструирования, анализа и оценки возможного выбора;

· ребенок осознаёт, аргументирует основания собственного выбора;

· ребенок рефлексирует и фиксирует своё отношение к данным основаниям при учёте иного мнения по этому поводу;

· ребенок пробует действовать в соответствии со своим выбором, добиваясь результата;

· ребенок анализирует полученный результат, соотнося его с предшествовавшими усилиями и событиями;

· ребенок фиксирует собственную ответственность за результат;

· ребенок получает конкретный опыт развёрнутой деятельности по построению выбора, своего поведения в ситуации выбора, своих действий по его реализации, своих отношений с людьми, которые были до выбора, возникали во время выбора, остались после выбора;

· ребенок получает опыт самопознания, самоанализа и проектной деятельности в условиях выбора.
ТАКТИКА «ВЗАИМОДЕЙСТВИЯ»

Кредо тактики «взаимодействия» - это договор, или испытание свободой и ответственностью. Ребёнок может быть подготовлен к выстраиванию договорных отношений с другими людьми, он способен соблюдать договоренности, передоговариваться, нести ответственность за свои действия в рамках договора. Педагог через процедуры, связанные с договором, создает условия овладения ребёнком логикой поиска и установления границ своей свободы и ответственности. В этом и проявляется его «свободоспособность» - качество, которое О.С.Газман называл ключевым в построении себя как автора и хозяина своей судьбы.
Тактика «взаимодействия» как бы меняет местами ребёнка и педагога. Она необходима в том случае, когда ребёнок сам готов решать свою проблему и запрашивает у педагога помощь в этом. А педагог реально может помочь ему при решении жизненной ситуации, дополнив его в том, в чём ребёнок пока недостаточен. На этом и строится договор взрослого и ребёнка - совместная активность в поиске выхода из трудностей и разделение ответственности на равных за результат.

Образовательный эффект тактики «взаимодействия» состоит прежде всего в том, что ребёнок обретает опыт проектирования совместной деятельности. Возможно, именно на этом этапе ребёнок начинает понимать, что для реализации его планов только его усилий и действий мало. Нужен Другой - конкретный человек, который бы согласился помочь в осуществлении задуманного.
Равенство в договоре определяется добровольным стремлением людей к согласию и сотрудничеству, что, возможно, потребует от них добровольного отказа от тех притязаний, которые входят в неразрешимое противоречие с их же собственными желаниями.

Договор - это всегда выбор, как минимум двух людей, построенный на расширении одних возможностей и на ограничении других. Расширению подлежат общие интересы, ограничению - попытки одной стороны необоснованно расширить свои претензии за счет ограничения прав другой стороны. Эта закономерность действует и в договоре, заключенном между педагогом и ребёнком. 
Эффективность договора будет определяться следующим:

· для педагога и ребёнка договор является возможностью объединить их интересы и усилия и направить их на разрешение проблем ребёнка;

· оба видят друг в друге желанных партнеров по взаимодействию;

· между педагогом и ребёнком существуют доверительные и открытые отношения;

· они готовы к совместному исследованию проблемы;

· совместных сил ребёнка и педагога (знаний, умений, ресурсов) достаточно для решения проблемы (или для привлечения к ней новых сил).
 Специфика договора между ребёнком и педагогом в образовании состоит в позиции педагога, которую он занимает в этом процессе. Педагог, с одной стороны, действует наравне с ребёнком по всем правилам и обязательствам, которые они установили и согласовали друг с другом, преследуя, как и ребёнок, цель - эффективно разрешить ситуацию. Но, с другой стороны, педагог, будучи профессионалом, имеет свою «сверхцель» - создание необходимых условий для целостного образования ребёнка.       

Исходя из этих задач (цель и «сверхцель»), педагог использует договор в качестве особой образовательной технологии, включающей в себя различные виды договорного взаимодействия: «Договор на условиях ребёнка», «Договор на условиях педагога», «Договор-компромисс», «Договор сотрудничество».
Авторы подробно рассматривают характеристики договорного взаимодействия как образовательной технологии.

Заключение.

Формат по типу «дайджест» предполагает сжатое изложение содержания информации. Следуя логике определения, мы попытались передать краткое изложение всех глав учебно-методического пособия «Педагогика поддержки» авторов Н. Н. Михайлова, С.М. Юсфин. 
Одна из главных задач краткого изложения этого пособия по типу «дайджест» состояла в том, чтобы у воспитателей была небольшая книжка-справочник, в которой они могли бы найти разъяснение по отдельным позициям и понятиям, связанных с использованием технологии «педагогической поддержки». Поэтому, несмотря на всю значимость приведенных методологических приемов и описания практического опыта педагогов по реализации отдельных тактик педагогической поддержки, особая ценность данного пособия состоит в следующем. Авторы убедительно демонстрируют возможность моделирования собственной педагогической деятельности, опираясь на логику подходов и траекторию движения по реализации конкретной тактики, предложенную авторами.  Вычленив кредо каждой тактики, авторы показывают возможности и ограничения, которые могут возникать у педагога при ее реализации. Большим достоинством данного пособия является и общекультурная позиция авторов, которая раскрывает смысл и ценности гуманистического образования.
В рамках дайджеста представлена лишь малая часть материала по использованию тактик психолого-педагогической поддержки, которые можно использовать в работе с детьми в целях коррекции проблемных ситуаций. Для тех, кто хочет расширить свои знания по теме, мы рекомендуем ознакомиться с учебно-методическим пособием: Михайлова Н.Н, Юсфин С.М.  «Педагогика поддержки», Издательство - М.: МИРОС, 2001. - 208 с.
Мы очень надеемся, что информационный обзор вызовет желание педагогов использовать полученные знания о тактиках психолого-педагогической поддержки на практике. 

ГЛОССАРИЙ

Дайджест (от англ. digest - краткое изложение, резюме; от лат. digerere - разделять) в СМИ - информационный продукт (издание, статья, подборка), который содержит краткие аннотации и основные положения статей, или в котором сжато передается содержание самых интересных публикаций за какой-то период. Формат удобен для ознакомления с основными новостями какой-то тематики, содержанием исследования.
В более широком значении дайджест - это подборка выдержек из различных источников на определенную тематику. В России первые дайджесты появились в XVII веке. Для обозначения этого понятия использовалось заимствованное из голландского языка слово куранты. Куранты составляли в Посольском приказе для царя и Боярской думы на основе немецких и голландских газет. В настоящее время слово «куранты» используется как исторический термин для обозначения русских обзоров европейской прессы XVII - начала XVIII в. В XVIII столетии в Коллегии иностранных дел использовали слово «экстракт». Экстрактами называли не только обзоры прессы, но и краткие изложения (в рукописном или печатном виде) других документов.
Слово «дайджест» вошло в русский язык только в XX веке. Национальный корпус русского языка впервые фиксирует его в 1993 г., хотя отдельные дайджесты стали выходить уже в 1980-х гг. В феврале 1989 года в Ленинграде начал издаваться еженедельник «Дайджест 24 часа», в логотипе которого значилось «Обзор отечественной и зарубежной прессы». Издание до сих пор выходит в том же формате с той же регулярностью. Дайджест газеты «Куранты» под названием «Дайджест-Куранты» выходил с 1991 г. В 1991 г. вышел и первый номер русского издания журнала «Ридерз Дайджест». Скорее всего, это и стало толчком для широкого распространения слова в русском языке. В настоящее время слово стало «модным», но его значение ещё не устоялось окончательно. Широкое использование слова «дайджест» для обозначения обзоров изданий различных типов является особенностью русского языка. В других языках обычно пользуются понятием «обзор прессы».
Педагогическая  поддержка  - деятельность профессиональных педагогов по оказанию превентивной (предупреждающей) и оперативной помощи детям в решении их индивидуальных проблем, связанных с физическим или психическим здоровьем; с общением; с успешным продвижением в обучении; с жизненным и профессиональным самоопределением.
Социально-педагогическая поддержка представляет собой систему социально-педагогических мер, которые направлены на обеспечение психолого-педагогических условий жизнедеятельности ребенка или семьи, способствуют полноценному развитию и социализации. Она возникает в ситуациях, обусловленных предупреждением и (или) разрешением проблемы ребенка в процессе его социализации, направлена на развитие адаптационных способностей ребенка, его личностный рост, связана с принятием педагогом экзистенциональной позиции - «ты можешь» - с тем, чтобы научить самостоятельно решать собственные проблемы.

Психолого-педагогическая поддержка - это длительный процесс, ориентированный на целостное развитие личности ребенка. Поддержка отличается от процесса сопровождения детей уменьшением степени видимого участия взрослого в процессе индивидуального обучения, а также увеличением способности детей самостоятельно разрешать свои учебные и личностные проблемы. То есть психолого-педагогическая поддержка означает создание условий, благоприятно влияющих на развитие ребенка. Это совокупность поддерживающих усилий длительного ненавязчивого содействия развитию, акцентирующих самостоятельность детей.
Образование - процесс усвоения знаний, обучение, просвещение. Образование - процесс или продукт «формирования ума», характера и физических способностей личности. В техническом смысле образование - это процесс, посредством которого общество через школы, колледжи, университеты и другие институты целенаправленно передаёт своё культурное наследие - накопленное знание, ценности и навыки - от одного поколения другому. В обыденном понимании образование, кроме всего прочего, подразумевает и, в основном, ограничено обучением учеников учителем. Оно может состоять в обучении чтению, письму, математике, истории и другим наукам.

Воспитание - комплекс технологий, направленных на целенаправленное формирование личности ребенка (воспитание) или изменение личности (перевоспитание). По определению академика И. П. Павлова, воспитание - это механизм обеспечения сохранения исторической памяти популяции. С понятием воспитания тесно связана социализация ребенка, то есть усвоение детьми и подростками основ родной культуры, регламентирующей понятия добра и зла, одобряемых и неодобряемых поступков, знаний традиций и обычаев. 
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