Пост-релиз городского обучающего научно-практического семинара на тему " Психолого-педагогическая поддержка детей с особыми образовательными потребностями в дошкольных образовательных учреждениях "
на базе педагогического колледжа № 1 им. Н.А. Некрасова
18 мая 2016 года на базе педагогического колледжа №1 им. Н.А. Некрасова состоялся Городской обучающий научно-практический семинар на тему: «Психолого-педагогическая поддержка детей с особыми образовательными потребностями в дошкольных образовательных учреждениях». 

Главная цель семинара - освещение современных тенденций и направлений психолого-педагогической поддержки социализации и индивидуализации развития ребенка в условиях образовательной деятельности дошкольных образовательных учреждений, реализующих образовательные программы различной направленности (оздоровительной, общеразвивающей, комбинированной, компенсирующей).  На семинаре обсуждались такие важные вопросы как: особенности осуществления педагогической поддержки в работе с детьми с разными потребностями и возможностями. 

На пленарном заседании выступили директор педагогического колледжа № 1 им. Н.А. Некрасова Татьяна Александровна Голядкина, заместитель заведующего по инновационной деятельности детского сада № 41 комбинированного вида Центрального района Санкт-Петербурга Лилия Александровна Зигле и кандидат педагогических наук, доцент кафедры ДПО ЛГУ им. А.С. Пушкина Анна Вячеславовна Казанникова. Пленарное заседание проходило в форме дискуссионной площадки. Участники и слушатели семинара могли сами задать вопросы экспертам и получить интересующие ответы от профессионалов. 
Реализовать замысел семинара нам помог не только богатый спектр содержательных направлений работы семинара, но и предложенные участникам интересные форматы секций, практического характера. 
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Направления работы секций:  

1.Особенности осуществления педагогической поддержки в работе с детьми с ОНР.

                  Участники на секции
2.Педагогическая поддержка в образовательном процессе ДОУ общеразвивающего вида.

3.Использование тактик педагогической поддержки в образовательной деятельности с детьми с ЗПР

4. Тактики педагогической поддержки в работе педагога с часто болеющими детьми.
Каждую секцию вели представители и координаторы проекта опытно-экспериментальных площадок ГБДОУ №202 Выборгского района г. Санкт-Петербурга, ГБДОУ №115 Выборгского района г. Санкт-Петербурга, ГБДОУ №137 Выборгского района г. Санкт-Петербурга, ГБДОУ №21 Кировского района г. Санкт-Петербурга, ГБДОУ №31 Кировского района г. Санкт-Петербурга. А также на секции присутствовали эксперты, которые по окончанию практической работы выступили на подведении итогов конференции в актовом зале педагогического колледжа № 1 им. Н.А. Некрасова.
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Секция состояла из 4 теоретических и практических блоков, каждый из которых являлся неотъемлемым условием для осуществления педагогической поддержки в ДОУ с детьми с разыми образовательными потребностями. Каждый участник секции получил брошюрку с тактиками и словами педагогической поддержки.

1 практическое задание

