Пост-релиз открытого мероприятия "Проектирование психолого-педагогической поддержки социализации и индивидуализации развития ребенка с задержкой психического развития"
на базе ГБДОУ №202
16 марта 2016 года на базе ГБДОУ №202 Выборгского района г. Санкт-Петербурга прошло открытое мероприятие для педагогов экспериментальной площадки. Тема открытого мероприятия: "Проектирование психолого-педагогической поддержки социализации и индивидуализации развития ребенка с задержкой психического развития". Участниками мероприятия были педагоги ГБДОУ №202 Выборгского района  г. Санкт-Петербурга, ГБДОУ №115 Выборгского района  г. Санкт-Петербурга, ГБДОУ №137 Выборгского района  г. Санкт-Петербурга, ГБДОУ №21 Кировского района  г. Санкт-Петербурга, ГБДОУ №31 Кировского района  г. Санкт-Петербурга.
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Участники открытого мероприятия
Всего на совете присутствовало 13 человек.
Медведева Валерия Валерьевна, дефектолог ГБДОУ No202 Выборгского района участвовала в открытии открытого мероприятия и в постановке задач. Обращалось внимание на важность повышения профессиональной компетентности педагогов по проблеме применения технологий психолого-педагогической поддержки в работе с детьми с задержкой психического развития.
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Медведева Валерия Валерьевна
Арсеньева Марина Викторовна, научный консультант, канд. пед. наук, выступила с докладом на тему: «Психолого-педагогическая поддержка развития ребенка с ЗПР». Педагогам были даны инструкции по заполнению технологических карт.
Медведева Валерия Валерьевна, дефектолог ГБДОУ No202 Выборгского района, продемонстрировала НОД по теме: «Написать тему». Участникам открытого мероприятия было дано задание заполнить технологическую карту, определить тактики педагогической поддержки и способы их осуществления.

ДОПИСАТЬ про вторую НОД

В интерактивной части педагогам были заданы вопросы по теме открытого мероприятия. Все участники мероприятия активно участвовали в обсуждении.
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Интерактивная часть
